创新"三项清单"机制 首创"友邻指数"体系

长辛先锋·九浩友邻探索社企共建新模式

本报讯(记者 杜倩)3月21 日,看丹街道在中海九浩苑社 区举办"长辛先锋·九浩友邻" 看丹街道 社企共建活动,正式发布这一 创新品牌,通过深化"居民需

求+企业资源+场景机会"三项清单对接、首创 "友邻指数"评价体系、打造"九浩友邻"文化IP 三大创新举措,探索形成社区社企共建共治共 享新模式。

双向赋能 打造社企共治新标杆

记者在现场看到,与会人员一起参观了社 企共建成果展并体验了有声书屋,在精彩的非 洲鼓表演《一路生花》后,一同观看了《长辛先 锋·九浩友邻》宣传片,这些内容直观展示了社 区治理的阶段性成果以及生动呈现了社区的发

据悉,看丹街道通过创新打造"长辛先锋。 九浩友邻"品牌,创新开展"居民需求+企业资 源+场景机会"三项清单对接机制,即居民提需 求,企业提供资源支持,形成"党组织结对+需 求清单匹配"共建模式。同时,街道为企业提供 32项城市场景机会,涵盖14类城市治理场景清 单和18项伙伴合作场景清单,鼓励企业参与城 市场景建设和社会治理,促进企业业务落地和 推广,推动治理模式从"政府独唱"向"政企民合 唱"升级,形成推动区域经济社会发展的合力。

依托"长辛先锋"引领,借助自身区位和产 业优势,深化与科技园区协同发展。辖区内16 个社区已与122家企业成功结对,构建起社企 双向赋能模式,既助力企业拓展业务、提升形 象,也为社区发展引入多元资源,优化营商环 境、推动产城融合。

创新实践 从"微心愿"到"大民生"

中海九浩苑社区书记表示,在具体实践中, "居民需求+企业资源+场景机会"三项清单对 接机制成效显著,居民的"微心愿"成为企业服 务的着力点,企业的资源优势得以发挥。这些 举措大幅推动社区治理从"单打独斗"向"多元 共治"转变。

"中海九浩苑社区具有规模大、人口多、住宅 类型杂等特点,在社区治理中面临居民构成复杂、 需求多样、管理力量不足等问题。"社区书记补充 说,基于此,社区积极联动辖区共建单位,通过"银 发关怀工程""城市管理微更新"等主题便民活动, 为居民解决"急难愁盼"问题;通过丰富的社区文 化活动激活"邻里朋友圈";开展"CityWalk+微更 新"等创新活动,让居民深入参与社区治理。

社区书记进一步分享了共建经验。为了让 社企合作更能发挥实效,社区创新推出"友邻指 数"量化评价体系,用数据说话,提升治理工作 透明度。同时,培育"九浩友邻"文化IP,将星空 电影节、非遗手作等社区常态化活动串成品牌 链,激活社区活力,让邻里关系更紧密。

政企民合力 共绘社区治理蓝图

与会企业代表对此次活动纷纷表示支持, 其中,央广网副总裁宫歆慧表示,"将充分发挥 媒体优势,搭建资源枢纽,助力基层治理。

通过此次"长辛先锋·九浩友邻"社企共建 品牌实践,看丹街道实现了服务资源的高效整 合和服务效能的全面提升。未来,看丹街道将 持续聚焦"营造环境、塑强功能",推动看丹地区 社会经济高质量发展,为构建美好社会生态贡 献更多力量。

五邻议事

开栏的话:丰台好邻居们,想知道如 何让我们的社区变得更和谐、更美好吗? 第一期"五邻议事"赋能分享会来了,让 我们走进新村街道怡海花园社区,一起 探索大型社区的治理奥秘,一起解锁党 建引领、五社联动、五治融合……这些推 动社区治理焕发新活力的"新密码"。



社区风貌大揭秘

怡海花园社区作 为丰台区大型社区的 代表,面积0.49平方公 里,共有6700户,1.5万 人。它不仅是新村街 道的"明星社区",更是 丰台区面积最大、人口 数量最多、侨界人口最 多的首都现代化文明 社区。人口多、需求 杂、管理难……面对这 些挑战,怡海花园社区 因地制宜,探索出党建 引领、五社联动、五治 融合的"1+5+5"大型社 区现代化治理新路径。 在这里,居民不仅是社 区的"住户",更是社区 的"主人",真正实现了

"我的社区我做主"。

五社益邻 凝聚向上向善力量

新村街道积极探索以社区为平台、 社会组织为载体、社工队伍为支撑、社 区志愿者为辅助、社区公益慈善资源为 补充的"五社联动"基层治理新模式,突 出社区党组织在"五社联动"中的引领 作用,统筹"五社"资源。聚焦志愿服 务,着力在党员示范、社会参与上下功 夫,培育怡海花园社区治安志愿者服务 队、怡海同心志愿服务队等多支志愿队 伍,培养志愿者1800多人,推动志愿服 务为社区治理助力添彩。挖掘社会资 源,引入街区单位、链接机构资源,开展 各类文体活动、专题讲座,为社区居民 提供更多个性化、精准化的为民便民服 务,形成共建共治共享"一盘棋"。

五治聚邻 夯实社区治理基础

社区综合运用"五治融合",进一步 提升治理效能。政治引领,发挥基层党 组织作用,让社区治理更有力度;德治 凝魂,持续开展丰台好人、最美家庭、北 京好人等道德模范评选表彰活动;自治 聚力,健全社区"两委"班子成员联系群 众制度,健全社区干部包楼工作,经常 性开展入户走访;法治护航,每月定期 免费面向居民开展普法宣传、法律咨询 活动,提供法律援助,实现社区法治服 务覆盖精准化;智治支撑,建立电子民 情图、创新接诉即办双平台,快速、高效 解决居民的烦心事、操心事、揪心事。

服务便邻 提升为民服务质量

聚焦"一老一小"积极探索守护新 模式,让夕阳更美、朝阳更红。北京怡 海幸福大学坐落在怡海花园内,学校 遵循"用知识化应对老龄化"的办学理 念,坚持"健康快乐每一天,健康快乐 在今天"的办学宗旨。"服务老"有温 度,老年大学中精彩的课堂、丰富的活 动,有效激发了老年人的兴趣潜能与 参与活力。"养育小"有力度,学校开 办的小学生寒暑假、课后托管班,让青 少年的课外文化生活多姿多彩。

民主近邻 破解基层治理难题

建阵地、搭平台,形成"人人参与、 共商共议"民主议事机制,推动实现共 治共享,高效解决基层治理痛点难点 问题。听民声、集民智,在"情"字上 做文章,依托社区业委会开展"向前一 步"工作,社区党委、居委会、业委会、 物业公司会定期联合组织业主座谈, 高效解决业主合理诉求。解民忧、聚 民心,在"实"字上出成效,解决居民 反映的更换电梯、保温改造、绿植规划 等问题,赢得群众广泛点赞。

大型社区治理没有万能公式,新 村街道怡海花园社区治理的举措带给 我们新的启示,找准服务方向、汇集各 方智慧、激发参与热情、凝聚多方力 量、促进和谐发展,这就是"五邻议

事"的生动实践。 "五邻议事"赋能分享会将带大家 走进更多街镇,分享经验、碰撞智慧, 共同构建共治"同心圆",打造和谐社 区"样板间",推动建设人人有责、人 人尽责、人人享有的基层治理共同体。

五位一体先锋矩阵 精准对接民生需求

先锋岗办好群众身边事





本报讯(通讯员 胡晓 宁)云岗街道全面落实"长 辛先锋"精神,着力打造云 岗"先锋'岗'"党建品牌, 通过科技先锋"岗"、文化

先锋"岗"、生态先锋"岗"、服务先锋"岗"、 治理先锋"岗"五位一体赋能矩阵,鼓励辖 区党组织和广大党员当先锋、作表率,推动 形成"党建引领、先锋领跑、全域协同"的工 作局面,赋能地区经济社会高质量发展。

南二社区:维修楼道扶手暖民心

"你好,我是55楼1单元居民,我们楼道1 层的扶手松动了,老人每次上下楼不仅不方便 而且很危险,希望社区尽快派人过来看一下。" 居住在南二社区的高女士向社区反映道。接 到居民的诉求后,管片干部第一时间到现场了 解情况。因南区西里55楼无物业管理,存在 公共设施老化的情况,部分扶手松动、破损,给

居民日常出行带来困扰和安全隐患

为消除楼内相同隐患,社区工作人员举 一反三,对整栋楼11个单元进行了逐一排 查,记录需要维修扶手的单元和层数。随 后,联系工人对损坏的扶手进行维修。很 快,松动的扶手被逐一加固,缺少膨胀螺钉 的地方补装了螺钉。"这回上下楼安心多了, 我非常满意,太感谢社区了,我反映的问题 第二天就解决了。"高女士高兴地说道。

北区社区:改造下水管道解难题

近日,北区社区居民拨打市民热线,反 映北区西里28楼3单元1号门前下水管道堵 塞反水,影响正常生活。接到诉求后,社区、 物业第一时间入户了解情况。

在现场勘察后,物业对下水管道进行了 疏通,及时缓解堵塞反水问题。随后与居民 协商制定进一步解决方案。经过双方协商, 决定将单元下水管道提升10厘米,高于主下 水管道,这样既不影响主管道排水,也可以利 用高差导流,降低堵塞反水问题发生概率。 治理后,居民家中未再出现堵塞反水现象。 同时,社区经常上门"复诊",并协调物业对 主管道定期疏通,进一步巩固治理成果。

南一社区:抢修渗水管道解民忧

"甲4楼地下室漏水啦!已经从屋里流到 楼道里了,快来看看吧!"近日,南一社区居民 张女士向社区反映遇到的突发情况。社区干 部接到信息后,即刻响应,迅速赶往现场查看。

现场,社区干部联系物业告知漏水点位 及具体情况,安排维修师傅前往排查问题 并及时修理。随后,社区干部又来到张女 士家中,耐心进行安抚。为避免漏水造成 其他居民的财产损失,物业工作人员及时 对楼道内积水进行了清理。维修工作完成 后,社区工作人员持续跟进,对漏水点位进 行查看,避免漏水情况再发生。

活化三圣神祠 打造乡村文化新地标



本报讯 近日,王佐镇召开 三圣神祠保护利用专题会议,集 中研讨了三圣神祠的文化历史 价值,分享了对文物、古建筑等 保护工作的经验,为文物的后续

活化利用提出了宝贵建议。 据了解,三圣神祠位于王佐镇东王佐村 内的主路路南,坐南朝北,始建于清朝道光年 间,距今已有约200年历史,俗称马王庙,是

丰台地区唯一的马王庙。 据《西王佐村村志》记载:"此庙原有正 殿3间,高约6米,内有4根铁红色明柱,大式 硬山结构,前出廊,内有壁画,东西厢房各2 间。正殿内墙壁上画满彩绘,表现的是《封 神演义》的内容。"现仅存正殿,殿前有民国 时期石碑一座,记载了此地历史用途。

研讨会上,与会人员对未来三圣神祠投 入使用的大致方向,小院平面规划、影壁等细 节设计的活化利用方案进行讨论,并详细沟 通了后续的布局方案。

文物的活化不仅仅是物理空间的再利 用,更是历史记忆与文化精髓的传承与创新, 是推动乡村振兴与文化自信提升的重要途 径。针对西王佐村的特定情况,要精心策划 并进一步深化文物的改造方案,确保改造内 容与西王佐村丰富的村史文化紧密融合,形 成独特的文化标识。

与会人员纷纷表示,此次改造既要高效 利用资源,又要兼顾社会效益与社会反响,实 现可持续发展,确保改造方案既符合文物保 护的严格要求,又能激发文物的新活力,使之 成为带动地方经济社会发展的新引擎。

据了解,近年来,王佐镇分阶段完成了怪 村万佛寺、沙锅村下庄娘娘庙、古刹海潮庵、 西庄店村西庙等文物古建筑的修缮及院落环 境整治工作,有效延长了文物古建筑的寿命,

保留了辖区的历史文化记忆。 今年年初,王佐镇积极推动三圣神祠的 活化利用与改造工作,通过构建"历史记忆 再现一活态文化传承一服务周边村民"的 三维活化体系,进一步对三圣神祠进行全

面升级。 未来,王佐镇将依托辖区现有文物古建、 非物质文化遗产等资源,进一步探索文物活 化利用方式方法,让历史文物和文化遗产 "活"起来、用起来,充分发挥文化遗产资源促 进经济发展的重要作用,推动地区文物、旅游 产业融合发展。